

Materiál do Kooperačnej rady SPR Horný Zemplín

Dňa: 7.5.2024

**Zoznam č. 4 projektových
zámerov zo zásobníka
projektových aktivít RISK
zmeny v zozname prioritných
projektov**

Predkladá:

Mgr. Štefan Pavlík, vedúci SO pre IROP

Spracovala:

Mgr. Lenka Smetanková

Mgr. Agáta Šoltýsová

NÁVRH NA UZNESENIE

Kooperačná rada SPR Horný Zemplín:
odporúča

**Rade partnerstva schváliť zoznam č. 4 projektových zámerov zo zásobníka projektových
aktivít RISK zmeny v zozname prioritných projektov**

DÔVODOVÁ SPRÁVA

1. IPB F Integrovaný systém rozvoja ekologického a kultúrno-poznávacieho cestovného ruchu v SPR Horný Zemplín/ F1.2 Optimalizácia nakladania s odpadmi v destinácii Domaša

Opatrenie 2.6.2. Podpora zberu a dobudovania, intenzifikácie a rozšírenia systémov triedeného zberu komunálnych odpadov

Dňa 25.3.2024 Rada partnerstva PSK schválila Kritériá pre výber projektových zámerov pre opatrenie 2.6.2 Podpora zberu a dobudovania, intenzifikácie a rozšírenia systémov triedeného zberu komunálneho odpadu (zberné dvory), ktoré budú uplatnené pre výber projektových aktivít z RISK pre samosprávy mimo vodnej nádrže Domaša – naprieč Prešovským krajom.

Obce, ktoré sa nachádzajú pri destinácii Domaša na základe územnej dohody navrhli projektové aktivity v RISKu, ktoré boli Radou partnerstva predschválené dňa: 25.3.2024.

Vzhľadom na všeobecné odporúčanie MIRRI k minimálnej výške pomoci 200 tis.€ NFP pre jeden projektových zámer boli po opätovnej územnej dohode (dňa: 25.4.2024) dodatočne aktualizované sumy nižšie špecifikovaných projektových zámerov u predmetných žiadateľov.

Návrh projektových zámerov zo zásobníka projektov pre ich zaradenie do zoznamu č. 4, ktorý schvaľuje Rada partnerstva PSK

Podľa poradia pripravenosti:

1. Zberný dvor a nákup komunálnej techniky na údržbu rekreačnej oblasti Dobrá v oblasti nakladania s odpadmi – Obec Kvakovce, EFRR: **460 700,00 €**
 2. Rozšírenie / Rekonštrukcia zberného dvora v obci Malá Domaša – obec Malá Domaša, EFRR: **238 000,00 € z pôvodných 180 200€**
 3. Zberný dvor obce Holčíkovce s komunálnou technikou na zber odpadu z okolia VN Veľká Domaša – obec Holčíkovce, EFRR: **212 500,00 € (doplnený projektový zámer na základe územnej dohody)**
 4. Riešenie odpadového hospodárstva v okolí Domaša – obec Nová Kelča, EFRR: **212 500,00€ z pôvodných 130 900,00€**
 5. Zberný dvor obce Bžany s komunálnou technikou na zber odpadu okolia VN Domaša - obec Bžany, EFRR: **205 700,00 €**
 6. Menší zberný dvor obce Slovenská Kajňa s komunálnou technikou na zber odpadu z okolia VN Malá Domaša – Obec Slovenská Kajňa, EFRR: **212 500,00 € z pôvodných 63 750€**
- **SPOLU: 1 541 900€**
 - Celková alokácia na IPB: 1 616 220,89€

2. IPB F Integrovaný systém rozvoja ekologického a kultúrno-poznávacieho cestovného ruchu v SPR Horný Zemplín / F1.1 Rozvoj kultúrno – poznávacieho turizmu v nadväznosti na destináciu vodnej nádrže Domaša (22 739 704,92€)

Opatrenie 5.2.5 Investície do kultúrneho a prírodného dedičstva, miestnej a regionálnej kultúry, manažmentu, služieb a infraštruktúry podporujúcich komunitný rozvoj a udržateľný cestovný ruch

Projektový zámer - doplnenie:

Mesto Vranov, Výstavba parkoviska pri Kultúrnom centre vo Vranove nad Topľou, EFRR: 259 250€

***RISK:** Výstavba parkoviska oproti Kultúrnemu centru vo Vranove nad Topľou na parcelách 1645/1 a 1645/55 o ploche 1 265m². Rozmery parkoviska budú: šírka parkovacieho miesta 5m a celková dĺžka parkoviska 50m x 17m. Celkový počet navrhovaných miest bude 40. Z dôvodu nedostatku parkovacích plôch navrhujeme po úprave existujúcej zelene na súčasnej ploche vybudovať parkovisko. Je potrebné vykonať výškové úpravy terénu. Parkovisko bude s priepustným krytom. Odvodnenie sa uvažuje vsakovaním do podlažia. Ohraničenie parkoviska zostávajúcej zelene bude vyvýšeným cestným obrubníkom.*

Zdôvodnenie potreby:

z dôvodu rekonštrukcie a modernizácie Kultúrneho centra – podmienka v Územnom rozhodnutí: vybudovanie parkovacích miest pre Kultúrne centrum

3. IPB F Integrovaný systém rozvoja ekologického a kultúrno-poznávacieho cestovného ruchu v SPR Horný Zemplín/ F 1.3 Prvky zelenej a modrej infraštruktúry v destinácii Domaša

Opatrenie 2.7.4 Podpora budovania prvkov zelenej a modrej infraštruktúry v obciach a mestách

Dňa 15.2.2024 vyhlásilo MIRRI SR I. výzvu pre projekty integrovaných územných investícií, a to **na podporu rozvoja prvkov zelenej a modrej infraštruktúry v obciach a mestách.**

Kód výzvy: PSK-MIRRI-008-2024-ITI-EFRR, **Opatrenie:** 2.7.4 Podpora budovania prvkov zelenej a modrej infraštruktúry v obciach a mestách, **Alokácia pre RP PSK:** 2 443 729€ (EFRR), **Dodatočná alokácia:** 1 959 731€, **SPOLU:** 4 403 460€

V zmysle Programu Slovensko majú byť podporované opatrenia s cieľom zabezpečiť obyvateľstvu kvalitné životné prostredie v sídlach, **najmä v mestskom prostredí**. Dôležitý význam pri jeho vytváraní majú zelené a modré prvky, ktoré okrem environmentálnej funkcie, vzťahujúcej sa k viacerým zložkám ŽP, majú aj estetickú funkciu. Preto má podpora smerovať predovšetkým k vytváraniu nových zelených prvkov, ktoré sú **obzvlášť dôležité v mestskom prostredí**. *Príkladom sú projekty zamerané na sídelnú zeleň (parky, parčíky, sprievodná vegetácia komunikácií, kvetinové záhony, atď.), mestské lesy, verejné priestranstvá a vnútrobloky sídlisk, ako aj umelo vytvorené prvky (fontány, pitné fontánky a rosiče vzduchu, atď.).* Výzva je určená na podporu projektov, ktorých cieľom je zabezpečiť obyvateľstvu **kvalitné životné prostredie v sídlach (posilnenie biodiverzity)**, a/alebo projektov, ktoré **majú aj estetickú funkciu**. Projekt je možné realizovať len **na území sídla (sídel) a/alebo na príľahlých lesoparkových/parkových plochách**. Lesoparkové/parkové plochy musia byť

zadefinované v príslušnom územnom pláne obce, na území ktorého sa projekt realizuje, pričom sa môžu nachádzať v intraviláne alebo v extraviláne.

Súčasťou podporených projektov môžu byť **nové prvky** zelenej/modrej infraštruktúry a/alebo sa môže jednať o **rekonštrukciu / revitalizáciu** existujúcich prvkov zelenej a modrej infraštruktúry.

- Predmetom všetkých podporených projektov **musí byť posilnenie ekosystémových služieb predovšetkým prostredníctvom ekostabilizačných funkcií zelene**

Žiadateľ si definuje hlavné aktivity v súlade s nasledovnými oprávnenými činnosťami/aktivitami:

a) *podpora revitalizácie a tvorby sídelnej zelene: parky, parčíky, líniová zeleň pri komunikáciách², greenways, historická zeleň, zeleň pri občianskej vybavenosti, zeleň mestských námestí a peších zón, kvetinové záhony a pod.;*

c) *realizácia zelených striech, zelených stien a zelene na budovách a konštrukciách (vertikálna zeleň);*

d) *podpora krajinej zelene v sídlach: revitalizácia mestských lesov a lesoparkov.*

e) *podpora zberných jazierok a iných retenčných plôch: malé jazierka; umelé mokrade; rybníky; infiltračné pásy; infiltračné povrchy peších komunikácií, spevnených plôch a parkovísk; plošné vsakovanie; vsakovacie prielahy; rigoly; vsakovacie nádrže; dažďové záhrady a pod. ako súčasť komplexného riešenia opatrenia na podporu zelenej a modrej infraštruktúry;*

f) *podpora umelo vytvorených vodných prvkov (napr. fontány, pitné fontánky a rosiče vzduchu).*

Integrovaná územná stratégia PSK nemá definovanú oprávnenú aktivitu, ktorou je: b) *regenerácia vnútroblokov³ sídlisk s uplatnením ekologických princípov tvorby a starostlivosti o zeleň (výzva medzi oprávnenými aktivitami uvádza aj túto aktivitu).*

Opatrenie 2.7.4 je implementované v súlade v IÚS PSK 2021 – 2027 v rámci IPB F. Integrovaný systém rozvoja ekologického a kultúrno-poznávacieho cestovného ruchu v SPR Horný Zemplín, v rámci doplnkových projektov kľúčového projektu pod názvom F1.3 Prvky zelenej a modrej infraštruktúry v destinácii¹ Domaša.

1

Definícia: 1.3. TURISTICKÁ DESTINÁCIA, DESTINÁCIA „Zmeny na trhu turizmu v posledných rokoch priniesli aj fakt, že konkurenčnou jednotkou už nie je samotný hotel, penzión alebo aquapark, ale práve **väčší celok – tzv. cieľové miesto pre návštevníka**, inak tiež turistická destinácia. Práve destináciu (**krajinu, región, lokalitu**) si hosť vyberá ako cieľ svojej cesty/pobytu. Cieľové miesto sa vyznačuje aj tým, že disponuje potrebnými ubytovacími či gastronomickými zariadeniami a možnosťami zábavy či trávenia voľného času. Viaceré definície hovoria o tom, že práve tým sa destinácia stáva **komplexným produktom** a zároveň jednotkou hospodárskej súťaže, ktorá musí byť strategicky riadená. To znamená, že existuje riadená spolupráca medzi (najlepšie všetkými) subjektmi, ktoré tvoria a ovplyvňujú zážitok návštevníka. Vymedzenie hraníc destinácie má svoje pravidlá. Destinácie vznikajú buď definovaním zákazníkmi alebo administratívnym vymedzením. **Obvyklejší a prirodzenejší je prvý prípad, kedy destinácia zahŕňa do svojej pôsobnosti územie, v rámci ktorého sa návštevníci obvykle pohybujú - do prirodzenej vzdialenosti od istého bodu z cieľového miesta.**“

Po schválení aktualizácie IÚS PSK 2021 – 2027 v zmysle navýšenia alokácie o dodatočnú alokáciu 1 959 731€ predkladá sekretariát Rady partnerstva vyhodnotenie posúdenia projektových aktivít a návrh na schválenie vybraných projektových aktivít.

Pri posúdení projektových aktivít zo zásobníka RISK boli využité Kritériá pre filtrovanie projektových aktivít projektového zásobníka (RISK) pre opatrenie:

- P SK: 2.7.4 Podpora budovania prvkov zelenej a modrej infraštruktúry
- IÚS: F1.3 Prvky zelenej a modrej infraštruktúry v destinácii Domaša, ktoré boli schválené Radou partnerstva dňa 11.3.2024 formou per rollam hlasovania. V rámci schvaľovania kritérií neboli predložené žiadne pripomienky.

Zdôvodnenie uvedené v IÚS PSK 2021 - 2027: *„Súbežne s budovaním a modernizáciou technickej infraštruktúry a doplnkovej infraštruktúry v oblasti cestovného ruchu je dôležité realizovať aktivity prispievajúce k zvyšovaniu hodnoty destinácie z estetického i environmentálneho hľadiska. V navštevovaných lokalitách je potrebné vytvárať zelené a modré prvky, zvyšovať podiel zelene, jednak v pozdĺž brehových častí územia, ako aj v sídelných častiach.“*

- Cieľ projektov IÚI: • Zabezpečiť obyvateľstvu Horného Zemplína i návštevníkom destinácií CR kvalitné životné prostredie.
- Cieľ opatrenia v súlade s Programom Slovensko: • Zabezpečiť obyvateľstvu kvalitné životné prostredie v sídlach.

Súlada s PHRSR PSK 2021 – 2030: Priorita 3 Rozvinutá infraštruktúra a energetika v priaznivom životnom prostredí Strategický cieľ 3.2 Zlepšiť stav životného prostredia a adaptovať územie kraja na zmenu klímy • Špecifický cieľ 3.2.1 Zvýšiť adaptabilitu územia kraja na zmeny klímy Sekretariát Rady partnerstva dňa 26.3.2024 zaslal prostredníctvom aplikácie RISK vyzvanie všetkým samosprávam, aby v termíne do 8.4.2024 zadali do aplikácie RISK projektové aktivity a odoslať ich na sekretariát Rady partnerstva prostredníctvom aplikácie RISK.

V aplikácii RISK bola dňa 10.4.2024 vykonaná filtrácia projektových aktivít na základe názvu a základného popisu aktivity, z ktorej bolo možné identifikovať predmet projektovej aktivity a na základe príslušnosti nositeľa projektovej aktivity v SPR Horný Zemplín v celkovom počte: **118**.

Následne bol vytvorený zoznam projektových aktivít, z ktorých boli posudzované tie, ktoré: boli v stave odoslaná (nie v stave rozpracovaná, nie v zásobníku RP), boli odoslané v termíne do 8.4.2024, rozpočet ktorých dosiahol sumu viac ako 200 000€ (v súlade s vyhlásenou výzvou pre ITI).

V rámci využitia kritérií sa posudzovala:

- 1) *Prepojenosť (integrácia) projektu s min.1 iným projektovým zámerom v rámci IÚS (Vylučujúce kritérium), pričom sa do hodnotiaceho hárku uviedli taktiež primárna a sekundárna previazanosť.*
- 2) *Miesto realizácie projektu (v súlade s územnou príslušnosťou pre opatrenie 2.7.4), pričom zvýhodnené boli obce od 3001 – 32 000 obyvateľov, keďže opatrenia na adaptáciu zmeny klímy sú relevantné predovšetkým pre väčšie zastavané sídla.*
- 3) *Pripravenosť projektovej aktivity.*
- 4) *Komplexnosť projektovej aktivity, t.j. či projektová aktivita je zameraná len na zelenú infraštruktúru alebo ju kombinuje s modrou infraštruktúrou.*

Posudzovaných projektových aktivít bolo **16**, t.j. ktoré boli odoslané v aplikácii RISK do určeného termínu.

8 projektových aktivít nebolo v systéme odoslaných, tzn. neboli vyplnené v rôznych častiach formulára a neboli zaslané na posúdenie.

77 projektových aktivít bolo v hodnote menej ako 200 000€, a teda neboli v súlade s výzvou,

14 projektových aktivít nebolo v súlade s oprávnenými aktivitami výzvy, t.j. na základe názvu a krátkeho zdôvodnenia (ktoré v mnohých prípadoch absentovalo) boli aktivity posúdené ako neoprávnené v zmysle výzvy alebo IÚS.

2 projektové aktivity sú aktuálne zaradené do opatrenia 5.2.5 v rámci predschválených projektových zámerov.

Po posúdení 16 projektových aktivít kritériami, bolo zostavené poradie 14tich projektových aktivít podľa dosiahnutých bodov:

Za predpokladu navýšenia alokácie **na sumu 4 403 460€** z dodatočnej alokácie do IPB F, sekretariát Rady partnerstva navrhuje schválenie zoznamu projektových zámerov:

- 1) *Obnova historickej pamiatky Malý kaštieľ Snina – 3.etapa historického parku: 394 455€ (COV), **335 286,75€ (EFRR)***
- 2) *Revitalizácia okolia Múzea Andyho Warhola Medzilaborce: 518 000€ (COV), **440 300€ (EFRR)***
- 3) *Obnova NKP – Grófsky park pri Dessewffyovskom kaštieli (I.etapa): 500 000€ (COV), **425 000€ (EFRR)***
- 4) *IV.etapa revitalizácie Námestia SNP v Stropkove: 3 764 705€ (COV), **3 200 000€ EFRR** (alebo 1 243 143€ (EFRR) v prípade nenavýšenej alokácie)*

VYHODNOTENIE PROJEKTOVÝCH AKTIVÍT = stanovenie poradia = pre opatrenie: 2.7.4					
	Názov projektového zámeru	Počet bodov spolu	Aplikácia rozlišovacieho kritéria	Rozpočet	EFRR
Odporúčané na predschrálenie, t.j. na predloženie PZ: 1- 4 (alt.5)					
1	Obnova historickej pamiatky Malý kaštieľ Snina - 3. etapa historického parku	6	22	394 455,00 €	335 286,75 €
2	Revitalizácia okolia Múzea Andyho Warhola Medzilaborce	6	90	518 000,00 €	440 300,00 €
3	Obnova NKP - Grófsky park pri Dessewffyovskom kaštieli (I.etapa)	6	134	500 000,00 €	425 000,00 €
4	IV. etapa revitalizácie Námestia SNP v Stropkove	5	409	3 500 000,00 €	2 975 000,00 €
5	Alt. IV. etapa revitalizácie Námestia SNP v Stropkove (1.fáza)	5	51	500 000,00 €	425 000,00 €
6	Park A. D. - Zelená krása domova, Obec Topoľa	4	1437	228 500,00 €	194 225,00 €
7	Oddychová zóna Záhrada Panny Márie, Dlhé Klčovo	3	147	200 000,00 €	170 000,00 €
8	Úprava verejných priestranstiev v obci pri Domaši zeleňou a kvetmi, Kvakovce	3	946	420 000,00 €	357 000,00 €
10	Revitalizácia kameňolomu, Zemplínske Hámre	3	3909	5 000 000,00 €	4 250 000,00 €
11	Vysporiadanie pozemkov rybníka a vytvorenie oázy na oddych, Nižný Hrušov	2	200	300 000,00 €	255 000,00 €
12	Revitalizácia centra obce Zemplínske Hámre	2	782	1 000 000,00 €	850 000,00 €
13	Zelené strechy, Obec Ulič	2	494	400 000,00 €	340 000,00 €